

ЖЕЛТІН НЕСЕК ДҮРБЕНІ САТ



Современный детский сад, функционирующий в условиях моно- и билингвальной речевой среды, – это место, где ребёнок получает первоначальный опыт коммуникативных навыков взаимодействия со взрослыми и сверстниками на бурятском языке. С введением ФГОС ДО одним из важных условий является правильная организация речевой развивающей предметно-пространственной среды с учетом этнокультурной ситуации развития детей. Всестороннее развитие и воспитание детей дошкольного возраста осуществляется разными средствами. Одно из них – ознакомление с природой. Для введения ребёнка в мир природы, формирования реалистических представлений об её объектах и явлениях, воспитания способности видеть красоту родной природы, любовь, бережное и заботливое отношение к ней необходимо создать развивающую предметно-пространственную этнокультурную среду.

Для ознакомления дошкольников с временными понятиями, формирования знаний о временах года, последовательности смены времен года создано учебное пособие «Жэлэй дүрбэн саг» («Времена года»). Содержание пособия реализуется на бурятском языке и ставит цель сформировать у детей дошкольного возраста представления о сезонных изменениях в природе, предпосылки экологической культуры, экологического сознания, бережного отношения к природе.

Пособие «Жэлэй дүрбэн саг» дает большие возможности для решения следующих задач с учетом возрастных особенностей детей дошкольного возраста:

- формировать у детей знания об особенностях времен года, их основных признаках, сменяемости, периодичности и цикличности;
- формировать первоначальные знания экологически грамотного и

безопасного для природы и для самого ребенка поведения;

- формировать элементарные математические представления: много и один, сравнение равных и неравных групп предметов и т. д.;
- упражнять детей в составлении короткого рассказа: «Что изображено на рисунке и когда это бывает»;
- расширять и обогащать словарь детей на бурятском языке;
- воспитывать любовь и заботливое отношение к природе.

Пособие «Жэлэй дүрбэн саг» предназначено для детей дошкольного возраста. Необходимость составления данного пособия обусловлена интересом детей и родителей к изучению бурятского языка. Особенностью данного пособия является включение бурятского национального компонента.

Работая с данным пособием, дети познакомятся со временами года, изучат месяцы, их последовательность, узнают о характерных особенностях природы каждого времени года. Здесь предлагаются рассказы о временах года, стихи и загадки, направленные на развитие связной бурятской речи. В работе с пособием используются различные варианты игровых заданий и упражнений.

Данным пособием могут пользоваться педагоги дошкольных образовательных организаций и родители.

Играя с пособием, у детей вырабатываются навыки быстрого произвольного переключения внимания, повышается уровень наглядно-действенного мышления и зрительного восприятия, развивается зрительно-моторная координация, повышается уровень любознательности, они задают вопросы, касающиеся предметов и явлений.